



### 国务院印发《意见》

## 进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度

新华社北京8月13日电 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放、全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领作用,拓宽吸引外资渠道,支持外商投资企业梯度转移,完善外资项目建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动,支持依法平等参与标准制定工作,确保平等享受支持政策。三是持续加强外商投资保护。(下转第3版)

### 工会送清凉 防暑保安康

本报讯(记者杨明清 张婧 通讯员赵振涛)今年,山东青岛工会的送清凉活动惠及近10万名新就业形态劳动者。青岛市总工会启动的线上送清凉活动,通过“齐鲁惠·青岛行”平台,每天向快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业形态劳动者会员,发放便利店“清凉券”、中石油加油优惠券、“新就业形态劳动者专项综合互助保障套餐”等,为他们送去贴心服务。

这是青岛市总工会职工多元化、个性化需求,不断探索“互联网+”工会普惠服务新模式,让智能化服务精准触达的一个缩影。早在2019年,青岛市总工会运用地理位置服务技术和大数据分析辅助送清凉活动,工会会员通过“齐鲁惠·青岛行”APP内的地图定位,“商户列表”可以搜索到身边参与活动的商家。活动后台充分利用大数据分析技术,实现每日活动的实时监控、数据分析和数据导出,通过可视化的数据图形,动态调整活动开展情况,既让活动效果最大化,又为之后的活动提供数据支撑。

2020年,线上送清凉活动扩大活动地区范围,从市南区沿海一线扩大到市内4区。首次将外卖员纳入活动普惠对象,同时拓展合作商家,洽谈品牌便利店在内的合作方622家。

2021年,活动在前两年的基础上进行了升级和优化。活动范围扩大到青岛6个区,惠及职工1万人以上,发放清凉券共计10万余张。2022年,活动覆盖青岛全市,各类优惠券增加至20万张,青岛市总工会市南区总、澳柯玛公司创新推出“一瓶水、传递爱”公益活动,在外卖配送员、快递员集中的10处场所投放“爱心冰箱”并配送矿泉水,户外劳动者可免费领取。

据统计,自2019年至2022年间,活动参与门店从最初的59家拓展到全市的1109家品牌便利店,活动参与人次从最初的2142人次增加到7万余人次,吸引2万多名一线户外劳动者入会,累计发放线上清凉券40余万份。

作为青岛打造智慧工会的一线阵地,“齐鲁惠·青岛行”APP已惠及160万名职工,举办线上普惠活动1万多场,活动总浏览量达2000万人次,连续两年被评为全国互联网+工会普惠服务“市级十佳平台”。

如今,青岛市总工会通过数字化探索,利用数字赋能手段开发出志愿服务、智送清凉、智慧维权、心灵关爱等一系列创新、普惠、便捷的“智慧工会”服务,搭建起纵向贯通、横向协同、覆盖全市的数字工会体系,为打造全国智慧工会建设“一张网”贡献青岛力量。

青岛市总聚焦多元化个性化需求

## 数字化送清凉『智慧』职工

### 江西省总整合平台资源赋能职工服务阵地

## 联盟机制让工人文化宫“转起来”“火起来”

本报讯(记者王晓颖)正值暑期,江西各地工人文化宫热闹非凡:“爱在工会·四季有约”职工子女暑期夏令营公益活动在南昌市工人文化宫开营;九江市职工演讲比赛暨劳动创造幸福主题宣传教育活动在市工人文化宫举行;鹰潭市工人文化宫在举办专业职工羽毛球基础知识讲座后,羽毛球训练课、对抗课报名火爆;抚州市工人文化宫让防溺水公益安全教育走进校园,提高学生避险与自救能力……此前,首届江西省工人文化宫联盟职工文化交流活动在南昌市举办,吸引了10万余名职工参与。

这是江西省总工会通过工人文化宫联盟机制,助推职工服务阵地高质量发展的一个缩影。

近年来,江西省总切实把以工人文化宫为主的职工服务阵地建设纳入工会工作大局统筹部署,通过“以奖代补”有效推进市县工人文化宫全覆盖。自2018年启动奖补制度以来,江西省总本级共奖补市县工人文化宫建设项目51个,奖补资金10670万元。全省运行和建设中的工人文化宫从42个增加到2022年底的104个,总面积已达127万平方米。

“建起来”仅仅是开始,“用起来”“转起来”“火起来”才是目标。2021年5月,江西省总召开工人文化宫高质量发展现场推进会,向全省各级工会和工人文化宫发出创建工人文化宫联盟的倡议。随后,省总对

近50个县(市、区)工人文化宫开展了实地调研、问卷调查。联盟机制的理念定位为“秉持共建共享、普及普惠理念,以政府所愿、工会所能、职工所盼为导向,自愿结成互相协作、互利共赢的公益性服务性合作平台”。

同时,江西省总制定了工人文化宫联盟工作架构与工作规则,建立了联盟理事会管理决策机制、秘书处协调服务机制。联盟的运维和机制建设工作在省总工会资产监督管理部的监管下,具体服务职工工作由省总工会相关职能部门的指导和帮助下,由轮值理事单位牵头负责理事会日常工作,组织带领成员单位开展活动,扩大职工服务阵地的影

响力。工人文化宫联盟机制自2022年11月启动以来,全省各级工会积极探索,把服务职工的平台、资源“联”起来,把需求服务“联”起来。据统计,2022年全省工人文化宫(俱乐部)、工人体育场馆等职工文体教育服务阵地克服疫情影响,组织了75场公益演出,有49.82万人次享受了工人文化宫的公益服务。

下一步,江西省总将把工人文化宫联盟作为新起点,通过联盟机制赋能工人文化宫,实现工人文化宫服务职工阵地高质量、高效率、可持续发展,让工人文化宫真正成为职工的“健康家”“幸福家”。



### 敦煌月牙泉生态嬗变—— 一泓清泉漾大漠

鸣沙山月牙泉是甘肃敦煌胜景。千百年来,沙泉共生,沙不掩泉,堪称奇观。

20世纪末至21世纪初,月牙泉快速萎缩、水位局部见底。20多年来,月牙泉及其周边实行严格的水资源管理。精心呵护之下,月牙泉平均观测水位稳步回升,至2021年突破3米,近两年稳定在3.2米左右。目前,月牙泉水域面积稳定在27.45亩。月牙泉保护已从应急抢救转向科学监测、系统治理、常态化治理。

鸣沙山月牙泉旅游也长盛不衰。截至8月12日,鸣沙山月牙泉接待游客207万人次,比2019年同期增长近39%,成为敦煌文旅产业的“台柱”。

图为敦煌鸣沙山北麓的月牙泉。  
新华社记者 陈斌摄

## 劳模精神永不过时

### ——2023年全国医务劳模疗休养活动侧记

本报记者 张世光 本报实习生 张鑫

松花江水波连波,太阳岛上绿成行。北国的好风光在立秋之后越发清爽明朗。

这个8月,哈尔滨迎来了一批特殊的客人。受全国总工会的邀请,首批来自全国卫生健康系统的150余名医务劳模代表在黑龙江省开展为期一周的疗休养活动。

参加此次疗休养的劳模,都是在全国

各个医疗岗位默默坚守、无私奉献的医务人员。过去3年多的时间里,他们中的很多人为了打赢疫情防控阻击战做出了重要贡献。

组织此次全国医务劳模疗休养活动是贯彻习近平总书记要求加强对医务人员关心关爱的重要指示精神、进一步体现党和国家对劳模关怀的重要体现。全国总工会将本次活动的主题确定为“情系医线 温暖医心”,旨

在体现广大医务工作者不仅是广大人民群众生命健康的“守门人”,更是党和国家念兹在兹的“心上人”。

#### “铁人精神仍在激励着我们”

大庆油田,铁人王进喜纪念馆。“下车三问”“端水钻井”“泪洒沙滩街”……铁人王进喜的故事感动着每一位参观者,几部老式电话更是吸引了劳模们的注

意。拿起电话,放在耳边,就可以听到铁人王进喜那带有明显西北口音的发言。这些录制的铁人讲话原声穿越时空,吸引劳模们纷纷驻足聆听。

“铁人的很多话语我们都听过,今天来到他工作过的地方聆听,让人更加感触良多。”武汉大学人民医院急诊科医生李涛激动地说:“我们要继承、发扬好铁人精神,上下一心、团结一致,继续攻克医学前进道路上的各种困难。”

“有条件要上,没有条件创造条件也要上。”医务劳模们对铁人王进喜的这句名言感慨万千。因为,60多年前,面对恶劣的自然环境,以王进喜为代表的石油工人如此;60多年后,面对变幻莫测的病毒,白衣天使们亦是如此。

(下转第3版)

### 中国第13次北冰洋科考队完成第一阶段作业任务

据新华社电(记者魏弘毅)北京时间8月11日17时50分,随着最后一项海水样品采集作业的完成,中国第13次北冰洋科学考察的第一阶段任务——中北冰洋太平洋扇区大洋科考主要作业任务全部结束。

中国第13次北冰洋科学考察中北冰洋太平洋扇区大洋科考作业于7月26日开始。在长达17天的作业中,考察队乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船,围绕物理海洋、海洋化学、海洋生物学等多门相关学科,执行了10余项作业项目。

根据计划,考察队下阶段将驶往位于北纬85度附近的加克洋中脊区域,抵达后将开展洋中脊地质和地球物理相关专业的调查工作。航行期间将根据海冰情况择机开展海冰综合调查。海冰综合调查作业主要任务包括冰基浮标布放、海冰采样、冰上试验等内容,预计将于8月下旬结束。

### 甘肃工会携手多方力量将托管班建成服务职工新阵地和高质量发展新品牌——

## “小托管”奏响“大合唱”

### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 娘家人暖心事

本报记者 康劲

从产业园区到机关楼宇,从繁华的城市社区到受帮扶乡村的田间地头,今年以来,甘肃工会携手多方力量,汇聚各方资源,围绕办好普惠性托育服务的目标,高质量建设了199个职工子女托管班,使9190多名职工子女实现“就近托、放心托、专业托、幸福托”。

#### “工”气质赋能托管班

在既托又管还教的同时,更具有浓郁的“工”气质,是甘肃工会推进托管班的鲜明特色。

“假期组织孩子们去了省博物馆、工人文化宫研学实践,实现了我们多年的心愿。”兰州市城关区职工李永芳是两个孩子的妈妈,以前假期常常把孩子“锁”在家里,夫妻双方中午回不去,只能给孩子点外卖,工会职工子女托管班不仅解决了他们的后顾之忧,还让她感到,工会托管“非常用心”。

(下转第3版)



### 贵州榕江美食足球友谊赛开赛

8月13日,演员在比赛间隙进行表演。当日,贵州榕江美食足球友谊赛(第一季)在贵州省榕江县开打。作为“村超”足球赛的延续,来自全国各地的近300支球队将在展示球技的同时推广当地美食文化。  
新华社记者 刘续摄